

畅玩科普馆 让垃圾分类成为新时尚

每年5月第4周是全国城市生活垃圾分类宣传周。今年5月22日至28日，首届全国城市生活垃圾分类宣传周活动主题为：让垃圾分类成为新时尚。

宣传周的第二天为生活垃圾分类科普教育基地集中开放日。记者从合肥市城管局获悉，围绕今年宣传周，合肥市将全面开放已有的科普基地，展示本地城市生活垃圾分类成效，让分类科学知识和实用常识变得更好看、更好玩。未来，合肥市也将让生活垃圾分类设施向公众开放成为常态，方便市民随时预约参观，开启生活垃圾分类科普之旅。



包河区生活垃圾分类科普展示馆： 安徽首座生活垃圾分类主题大型科普展示馆

包河区生活垃圾分类科普展示馆是安徽省首座以生活垃圾分类为主题的大型科普展示馆，由玉龙路垃圾中转站改造而成，面积约650平方米，布展面积近1000平方米，2020年11月正式启用，向公众免费开放。科普展示馆分为“重新认识生活垃圾”“奇妙的垃圾分类”“快乐分类魔法乐园”“垃圾分类让世界更美好”四大板块，是一座融入科技元素，集科普宣教、趣味互动、环保手工制作展示为一体寓教于乐的科普馆。

其中，一楼科普区主要内容有重新认识垃圾、垃圾降解时间等，通过实景沙盘、多媒体LED屏幕等展示手法，形象地表现了城市生活垃圾产生过多且不分类所造成的危害，引发参观者思考。

二楼科普区则利用图文、AI互动游戏、视频、手工制作等多种丰富形式，让前来体验的市民更加直观认识垃圾如何分类，了解生活垃圾分类收运处理全链条工作流程、合肥市垃圾分类推进历程及包河区垃圾分类工作动态等内容。同时，馆内还设手工制作区域，让参观者在探索体验中掌握垃圾分类的知识。

地址：合肥市滨湖新区玉龙路与洞庭湖路交口西北角



庐阳区环卫教育基地： 合肥市首个环卫教育基地

庐阳区环卫教育基地，是合肥市首个环卫教育基地，该基地建筑面积680平方米，展厅面积480平方米。通过高科技展品展项重点面向青少年开展垃圾分类免费科普。自对外开放以来，基地接待社会团体参观近600批次，五万五千余人次，青少年占比近95%。

庐阳区环卫教育基地展厅内以图片、文字、声光电等形式，利用绘画、影视、模型、游戏、体验等手段，全方位展示合肥环卫历史变迁以及国际国内环卫发展趋势。展馆内除了基础的图文科普知识外，还设置了实物展示区，可以看到曾经的人力板车静静地躺在“时光隧道”上，也有“垃圾连连看”“趣味捡垃圾”等互动电子小游戏，展示垃圾分类等小知识。汽车零部件造出的机器人擎天柱、高科技垃圾回收设备、环保动漫视频等常常令前来参观的小伙伴们流连忘返。

同时，展厅内还特地开辟了一片空间，常年向合肥市中小学校征集“环保小卫士”们亲手绘制的环保作品，在向学生们普及垃圾分类、环卫教育知识的同时，积极吸引更多中小学生在参与其中。目前，庐阳区环卫教育基地已成为促进青

少年全面健康成长的有力平台。

地址：庐阳区蒙城北路与刘冲路交口永青固体废物转运站内

蜀山区垃圾分类实践体验中心： 四季花海里的美丽科普站

蜀山区垃圾分类实践体验中心是蜀山区首个垃圾分类移动式科普体验馆，原展馆由两个废弃的大型集装箱改建而成。



2022年初，蜀山区城管局将展馆移至四季花海公园废弃中转站，结合志愿服务，打造垃圾分类实践体验中心。目前主要由科普宣传区、手工操作区、志愿者共创空间，以及目前正在筹建中的实践体验区等多个区域组成。除了参观垃圾分类科普馆，观众还能在手工实践区制作环保手工作品，并在活动后前往小区实地体验垃圾分类一线工作，以加深对垃圾分类的了解与认识。从小培养垃圾分类的意识，并通过小手拉大手的作用，带动垃圾分类的广泛传播与宣传。

据了解，蜀山区垃圾分类实践体验中心在集中改造旧垃圾转运站的基础上，结合蜀山区四季花海公园的整体规划，计划打造成集垃圾分类主题公园、法治宣传教育基地与科普实践体验中心为一个整体的系列主题宣传阵地。

地址：湖光路与万泽路交口西北角

合肥高新区蜀南庭苑科普馆 合肥首座社区垃圾分类科普馆

合肥高新区各社区服务中心因地制宜，在小区打造生活垃圾分类宣传阵地，建设集科普宣教、趣味互动、环保手工制作展示为一体寓教于乐的社区垃圾分类科普馆。其中包括园景天下、永和家园、信息产业园等三个科普站，以及蜀南庭苑科普馆。

今年4月6日，合肥高新区首座社区垃圾分类科普馆——蜀南庭苑科普馆正式竣工验收，面向社区居民免费开放。该场馆旨在向社区居民普及生活垃圾分类常识，号召大家共同参与垃圾分类，共建美好家园。

该馆由合肥高新区城市管理局联合蜀麓社区服务中心共同打造，位于合肥高新区望江西路蜀南庭苑社区综合楼。展馆分为“多角度认识垃圾分类”“垃圾分类趣味动画”“我们的垃圾去哪儿了”“垃圾分类魔方转转”“可回收物再展示”5大功能板块，通过图文、视频、模型、情景模拟等多种展示方式全方位呈现垃圾分类相关知识，再以滚动方块互动游戏手工教室模式等方式加深大家的印象，让大家都能清楚认识到垃圾分类的重要性，集科普宣教、趣味互动、环保手工制作展示为一体，环保安全、寓教于乐的社区垃圾分类科普宣传场馆。

地址：合肥高新区望江西路蜀南庭苑蜀乐苑

合肥经开区生态体验中心： 全新升级，科普、体验一站“好玩”

2022年，合肥经开区结合实际发展需要，与时俱进地升级了原有的垃圾分类科普馆，并迁往新址。经过全新升级后，垃圾分类科普馆设置按照功能，将原生态体验中心分为科普馆和体验馆两个部分，室内面积约200平方米，属于非营利性公益事业项目。

其中，科普馆侧重于政策宣导和知识普及，让每一位参观者树立垃圾分类的观念，并了解垃圾分类的全流程，增强对垃圾分类工作的信心，让大家真切感受到垃圾分类在生活中的益处，做到正确的分类和投放，逐步养成“减量、循环、自觉、自治”的行为规范。

体验馆主要供学生、公共机构员工、小区居民等参观学习垃圾分类，通过开展各种以垃圾分类为主题的活动，让居民能直观地了解垃圾分类整体流程，激发居民参与垃圾分类的积极性，提高参与热情。

地址：合肥经开区海恒社区近湖苑小区12栋一楼

中节能(肥西)环保能源有限公司环保科普馆： 安徽最大生活垃圾分类主题科普馆

以环境保护及能源节约为主题的中节能(肥西)环保能源有限公司环保科普馆，建筑面积3168平方米，是合肥市乃至安徽省最大的生活垃圾分类主题科普馆，共分为四个展厅，分别是人与自然馆、固废科普馆、环保教育馆以及企业展示馆。

走进展馆，映入眼帘的是徽风皖韵的展厅入口，废旧电路板改造成的城市地标风景线，让人眼前一亮。

人与自然馆，通过观看人与自然、物种危机、气候危机等影片，了解人与自然。固废科普馆，生动、立体又详细地展示了垃圾从哪来，到哪去，通过观看乱扔垃圾的危害、固废分类处置工艺、垃圾焚烧工艺流程等影片，让观众了解合肥市垃圾产量及人均生活垃圾产生量指标。

环保教育馆以生活中人们衣食住行的活动轨迹为引入，用游戏、体感VR互动等现代化科技的方式了解在生活中如何减碳。整个环保教育馆是以家庭为核心，模拟家庭生活场景，通过生活中的衣、食、住、行进行低碳减排的相关知识科普。同时展馆也承载着环保手工制作和阅读区及垃圾分类小游戏的功能。

地址：合肥市集贤路与Y024乡道交口



5月23日为生活垃圾分类科普教育基地集中开放日。其他开放时间分别为：

庐阳区环卫教育基地：周一至周日，预约电话0551-62616516。

蜀山区垃圾分类实践体验中心：每日上午9:00-下午17:00。

包河区生活垃圾分类科普展示馆：周二至周日，上午9:00-11:30，下午13:30-16:00，每周一闭馆。

高新区蜀南庭苑科普馆：周一至周五上午8:30-11:30，下午14:30-17:30。

经开区生态体验中心：周二至周日，上午8:30-11:30，下午14:30-17:30，预约电话15955160351。

中节能(肥西)环保能源有限公司环保科普馆：5月23日当天开放时间为上午10:00-11:30，下午15:00-16:30；其他开放时间可微信搜索小程序：环保设施向公众开放，然后点击“预约参观”，找到中节能(肥西)环保能源有限公司，即可按列表所呈现的可预约日期进行预约。

通讯员 胡少殊 肖倩 陈胜 余雁冰 毛娟静
吴松 张前程 万玉霞 刘达青 安徽商报融媒体记者 武鹏